


เกดิอะไรขึน้??
กบัแมลง

วดีีโอนีแ้สดงถึง
กระบวนการของชีวติ

ด้านใด??
มาดูวดีโีอกนั ^^





การตอบสนองต่อส่ิงเร้าของพืช

ส่ิงเร้า คือ ส่ิงทีก่ระตุ้นให้ส่ิงมชีีวติแสดงพฤตกิรรมบางอ่่าง

ส่ิงเร้า พฤติกรรม



ส่ิงเร้า

ส่ิงเร้า
ภา่นอก

ส่ิงเร้า
ภา่ใน



- พืชจะมกีารตอบสนองต่อส่ิงเร้าต่างๆในส่ิงแวดล้อม เช่น แสง 
อุณหภูม ิน า้ การสัมผสั แรงโน้มถ่วงของโลกซ่ึงเป็นส่ิงเร้าภา่นอก

- ตอบสนองโด่ ราก ล าต้น ใบ ดอก ผล  เจริญเข้าหา หรือหนีจาก
ส่ิงเร้าน้ัน

-การตอบสนองต่อส่ิงเร้าของพืชเรี่กว่า การเบนตอบสนอง 
(tropism)     อาจเป็นผลเน่ืองจากปฏิกริิ่าเคมภีา่ในเซลล์พืช



การตอบสนองของพืชต่อปัจจัยต่างๆ



เช่น เม่ือใบของต้นไม่ราบถูกสัมผสั ใบจะหุบลงทนัที



รากหรือล าต้นของพืชบางชนิด จะมีการเจริญเข้าหาน า้หรือความช้ืน



ถ้าครูวางต้นถัว่เขี่ ว ไว้ข้างๆหน้าต่าง ระ่ะเวลาหน่ึง 
นักเรี่นคดิว่า ต้นถั่วเขี่วจะเป็นอ่่างไร??



พืชจะเอนเข้าหาแสงสว่างนอกหน้าต่าง  
การตอบสนองของพืชแบบนี ้เรี่กว่า 
การเบนเหตุแสง (Phototropism)







ถ้าครูปลูกต้นถ่ัวเขี่วไว้ 1 กระถาง แล้ววนัดีคืนดี ครูจับกระถางตะแคง 
เป็นเวลา 1 สัปดาห์

นักเรี่นคดิว่า ถ้า 1 สัปดาห์ผ่านไป
ต้นถั่วเขี่วในกระถางจะเป็นอ่่างไร??



่อดของต้นถั่วจะเจริญขึน้ในทศิทางหนีแรงโน้มถ่วงของโลก 
ในขณะทีร่ากของพืชจะเจริญเข้าหาแรงโน้มถ่วงของโลก การเจริญเติบโต
ของพืชตอบสนองต่อแรงโน้มถ่วงของโลก เรี่กว่า การเบนเหตุความโน้ม
ถ่วง (gravitropism)

4. แรงโน้มถ่วงของโลก



เบนเข้าหาแสง

รากจะเจริญเข้า
หาแรงโน้มถ่วง

ของโลก

่อดจะ
เจริญหนี

แรงโน้มถ่วง
ของโลก

Phototropism

Gravitropism

1

2







ทบทวน
กนัหน่อ่ดไีหม?



จงเตมิส่วนประกอบของดอกไม้ให้ถูกต้อง
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ฐานรองดอก
(receptacle)

กลบีเลี้่ ง
(sepal)

กลบีดอก
(petal)

อบัเรณู
(anther)

ก้านเกสรเพศผู้
(filament)

่อดเกสรเพศเมี่
(stigma) ก้านเกสรเพศเมี่

(style)
รังไข่
(ovary)

เกสรเพศผู้
(Stamen)

เกสรเพศเมี่
(Pistil)

ไข่อ่อน
(ovule)



ดอกไม้หมา่เลขใดเป็นดอก Incomplete flower
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ดอกไม้หมา่เลขใดเป็นดอก Perfect flower
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หมา่เลขใดคือส่วนของ Petal
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ดอกไม้หมา่เลขใด อาศั่ลม ในการถ่า่ละอองเรณู

3
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1. การถ่า่ละอองเรณู (Pollination)
2. การงอกของละอองเรณู
3. การปฏิสนธิ(Fertilization)
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หมา่เลข 1 เกดิการผสมในดอกเดี่วกนั พนัธ์ุทีไ่ด้ จะเป็นพนัธ์ุเดิมหมา่เลข 2 เกดิการผสมข้ามดอกแต่ต้นเดี่วกนั พนัธ์ุทีไ่ด้จะเป็นพนัธ์ุเดิมหมา่เลข 3 เกดิการผสมข้ามดอกและคนละต้น พนัธ์ุทีไ่ด้จะ กลา่พนัธ์ุ



การงอกของละอองเรณู 

ละอองเรณูตกบน
่อดเกสรเพศเมี่

นิวเคลี่ สในละอองเรณู
แบ่งเป็น 2 นิวเคลี่ ส

1. ทวิบ์นิวเคลี่ ส
(tube nucleus)

2. เจเนอเรทฟีนิวเคลี่ ส
(generative nucleus)

จะงอกหลอดลงไปในก้านเกสรเพศเมี่
ไปจนถึงออวุลแล้วจะสลา่ไป

แบ่งตวัให้สเปิร์มนิวเคลี่ ส 
2 อนั



การปฏิสนธิ (Fertilization)
การปฏิสนธิ (Fertilization) คือ การทีเ่ซลล์สืบพนัธ์ุเพศผู้ 

(sperm cell) ผสมกบั เซลล์สืบพนัธ์ุเพศเมี่  (egg cell) ในออวุล ได้เป็น
ไซโกต (zygote) แล้วเจริญเตบิโตไปเป็นเอม็บริโอ (embryo)

Sperm Cell Egg Cell

Fertilization

Zygote

Embryo



การปฏิสนธิเกดิขึน้เม่ือเจเนอเรทีฟนิวเคลี่ สแบ่งตัวให้สเปิร์มนิวเคลี่ ส 2 อนั 
และเกดิการผสม ดังนี้

Sperm 1
Egg 
Cell Zygote

Embryo

Sperm 2
Polar 

nucleus Endospermการปฏิสนธิที่เกดิขึน้ 
จะเรี่กว่า การปฏิสนธิซ้อน (Double Fertilization)



- กลบีเลี้่ ง  จะเห่ี่วแห้งและหลุดไปเป็นส่วนใหญ่ แต่พืชบางชนิด
่งัคงอู่่ เช่น มังคุด
- กลบีดอก  ่อดเกสรเพศเมี่ และก้านเกสรเพศเมี่ จะเห่ี่วแห้ง
และหลุดไป
- รังไข่  จะเจริญไปเป็นผล แต่กม็ีผลบางชนิดเกดิจากฐานรองดอก 
เช่น ชมพู่ แอปเป้ิล
- ผนังรังไข่  เจริญไปเป็นเปลือกและเน้ือของผล
- ออวุล เจริญไปเป็นเมลด็
- ไซโกต เจริญเป็นเอม็บริโอในเมลด็



หมา่เลขใดแสดงถึงขั้นตอน Pollination

1

2

1



หมา่เลขใดแสดงถึง การปฏิสนธิซ้อน 
(Double fertilization)

การที ่นิวเคลี่ สในละอองเรณู แบ่งได้ 2 นิวเคลี่ ส คือ 
tube nucleus กบั generative nucleus

การที่ generative nucleus แบ่งตัวให้สเปิร์มนิวเคลี่ ส 2 อนั 
และเกดิการผสม คือ sperm ตัวที่ 1 ผสมกบั egg cell และ
sperm ตัวที่ 2 ผสมกบั polar nucleus

2

1

2



ภาพหมา่เลขใด 
แสดงถึง Asexual reproduction ตามธรรมชาติ
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1.การสืบพนัธ์ุแบบไม่อาศั่เพศทีเ่กดิขึน้เองตามธรรมชาติ

พืชต้นใหม่ที่เจริญเติบโตมาจากส่วนของต้นพ่อแม่ เรี่กว่า 
การแพร่พนัธ์ุโด่ใช้ส่วนของต้นพ่อต้นแม่ (Vegetative propagation) ได้แก่

1.1 การแตกหน่อหรือเหง้า 
เช่น ต้นกล้ว่ ไผ่ หญ้า กล้ว่ไม้ประเภทคทัลี่ า

1.2 การแตกต้นใหม่จากส่วนต่างๆของพืช
- ล าต้น เช่น ขงิ ข่า ขมิน้ พทุธรักษา กระเที่ ม สตรอเบอร์ร่ี

1.3 การสร้างสปอร์ 
พืชทีสื่บพนัธ์ุด้ว่วธีินีม้ักไม่มดีอก เช่น เฟิร์น มอส ลเิวอร์เวร์ิต



2.การสืบพนัธ์ุแบบไม่อาศั่เพศทีเ่กดิจากการกระท าของมนุษ่์

- การตอนกิง่ เป็นการขยายพนัธ์ุพืชประเภทใบเล้ียงคู่ท่ีมีเปลือกไมแ้ละเน้ือ
ไม ้แยกออกจากกนัโดยควัน่เปลือกไมอ้อก จะได้พืชต้นใหม่ที่มีลกัษณะเหมือน
ต้นพ่อแม่ แต่จะไม่มีรากแก้ว

- การติดตา การทาบกิง่ การต่อกิง่ เป็นการน าส่วนของพืช ได้แก่ ตาและกิง่
จากต้นพ่อแม่ไปติด ต่อ หรือทาบกบัต้นตอทีม่ีลกัษณะแข็งแรงและทนสภาพ
อากาศได้ดี แล้วหุ้มรอ่ต่อให้แน่น ป้องกนัไม่ให้รอ่ต่อถูกน า้จนกว่าเน้ือเ่่ือ
ของพืชทั้งสองจะเช่ือมติดกนั ต้นใหม่จะมีลกัษณะเหมือนต้นพ่อแม่ และ
มีล าต้นแข็งแรงเพราะมีรากแก้วจากต้นตอเดิม



เทคโนโล่ชีีวภาพทีใ่ช้ในการข่า่พนัธ์ุและปรับปรุงพนัธ์ุพืช
ทีมี่การน าเทคโนโล่ชีีวภาพเข้ามาใช้ในการข่า่พนัธ์ุพืช 
- เพ่ือให้ได้พืชต้นใหม่จ านวนมาก
- ใช้เวลาน้อ่
- ไม่กลา่พนัธ์ุ

วธีิที่นิ่มใช้กนัอ่่างแพร่หลา่ คือ “การเพาะเลี้่ งเน้ือเ่่ือ”



ขั้นตอนการเพาะเลี้่ งเน้ือเ่่ือ (Tissue Culture)

ต้นพ่อแม่ คดัเลือกเน้ือเ่่ือ

น ามาเลี้่ งในอาหารวุ้นมกีารเพิม่จ านวนเซลล์ในอาหารวุ้น

มีการแตก่อดอ่อน มีการงอกของราก

โด่ทุกขั้นตอนต้องด าเนินการในสภาพปลอดเช้ือ

น าไปปลูก



หมา่เลขใด คือ Gravitropism

1
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เฉล่กจิกรรมตรวจสอบความเข้าใจ 2.6 

1.ส่วนประกอบของดอกไม้ต่อไปนีมี้ความส าคญัต่อการสืบพนัธ์ุของพืช คือ

1.1 กลบีดอก ช่ว่ดึงดูดแมลงเพ่ือช่ว่ผสมเกสร

1.2 เกสรตัวผู้ ท าหน้าทีส่ร้างเซลล์สืบพนัธ์ุเพศผู้ คือ ละอองเรณู

1.3 เกสรตัวเมี่ ท าหน้าทีส่ร้างเซลล์สืบพนัธ์ุเพศเมี่ คือ เซลล์ไข่ในออวุล

2.เซลล์สืบพนัธ์ุเพศผู้เรี่กว่า ละอองเรณู อู่่ใน อบัละอองเรณูบน่อดเกสรตัวผู้ 

เซลล์สืบพนัธ์ุเพศเมี่ เรี่กว่า เซลล์ไข่ อู่่ใน ออวุลซ่ึงอู่่ในรังไข่ของเกสรตัวเมี่

3.บน่อดเกสรตัวเมี่มีสารเหนี่วๆ เพ่ือดักจับละอองเรณู



4.ตัวอ่่างดอกไม้แต่ละประเภทมีดังนี้

4.1 ดอกครบส่วน ได้แก่ ดอกกหุลาบ ดอกชบา ดอกมะเขือ ดอกต้อ่ติ่ง

4.2 ดอกไม่ครบส่วน ได้แก่ ดอกหน้าววั ดอกต าลงึ ดอกฟักทอง และ

ดอกข้าวโพด

4.3 ดอกสมบูรณ์เพศ ได้แก่ ดอกข้าว ดอกมะม่วง ดอกชบา และดอกมะเขือ

4.4 ดอกไม่สมบูรณ์เพศ ได้แก่ ดอกบวบ ดอกมะละกอ ดอกข้าวโพด และ

ดอกแตง

เฉล่กจิกรรมตรวจสอบความเข้าใจ 2.6 



เฉล่กจิกรรมตรวจสอบความเข้าใจ 2.7 

1.ใช้รูปต่อไปนีใ้นการตอบค าถามข้อ 1.1-1.3

1.1 A เป็นกระบวนการที่เรี่กว่า การถ่า่ละอองเรณู
1.2 การเปลี่่ นแปลงที่เกดิขึน้หลงัจากเกดิ A ขึน้ คือ ละอองเรณูจะสร้าง
สเปิร์ม และงอกเป็นหลอดลงไปตามก้านชูเกสรตัวเมี่ เพ่ือไปผสมกบั
เซลล์ไข่ในออวุล
1.3 A เกดิขึน้ได้โด่อาศั่ลม น า้ แมลง นก และคน



เฉล่กจิกรรมตรวจสอบความเข้าใจ 2.7 

2.การถ่า่ละอองเรณูของดอกไม้แต่ละชนิดต่อไปนี ้เกดิขึน้ในเวลาต่างๆ กนัดงันี้
ดอกบวัเกดิในเวลากลางวนั ดอกราตรีเกดิในเวลากลางคืน
ดอกทานตะวนัเกดิในเวลากลางวนั-กลางคืน ดอกข้าวโพดเกดิในเวลากลางวนั

3.การปฏสินธิเกดิขึน้เม่ือ สเปิร์มผสมกบัเซลล์ไข่ในออวุล ภา่ในรังไข่

4.ส่ิงต่อไปนีเ้จริญเตบิโตมาจากส่วนต่างๆ ดงันี้
4.1 เมลด็เจริญเตบิโตมาจากออวุล
4.2 ต้นอ่อนในเมลด็เจริญเติบโตมาจากไซโกต
4.3 เน้ือผลไม้เจริญเตบิโตมาจากรังไข่



เฉล่กจิกรรมตรวจสอบความเข้าใจ 2.8 

1.การสืบพนัธ์ุแบบไม่อาศั่เพศทีเ่กดิขึน้เองตามธรรมชาต ิได้แก่ การแตกหน่อ 
การแตกต้นใหม่ และการสร้างสปอร์
2.การข่า่พนัธ์ุมันเทศและมนัส าปะหลงันิ่ม ใช้ราก ในการข่า่พนัธ์ุ
3.การข่า่พนัธ์ุพืชโด่ใช้ส่วนต่างๆ ของพืช ได้แก่ ล าต้น กิง่ ใบ และราก มีข้อดี
คือ ท าให้ได้ต้นใหม่ทีม่ีลกัษณะเหมือนต้นพ่อ-แม่หรือไม่กลา่พนัธ์ุ
4.การตอนกิง่ใช้ข่า่พนัธ์ุพืชใบเลี้่ งคู่ทีม่ีเปลือกและเน้ือไม้
5.การข่า่พนัธ์ุพืชแบบไม่อาศั่เพศวธีิทีท่ าให้ได้พืชต้นใหม่คราวเดี่ วกนัใน
ปริมาณมาก คือ การเพาะเลี้่ งเน้ือเ่่ือ
6.การเพาะเลี้่ งเน้ือเ่่ือเป็นการน าเน้ือเ่่ือเจริญ ได้แก่ ตา ปลา่่อด และปลา่
รากของพืช มาข่า่พนัธ์ุ
7.อาหารวุ้น ประกอบด้ว่ แร่ธาตุทีจ่ าเป็นในการเจริญเตบิโตของพืช
8.การติดตา การทาบกิง่ และการต่อกิง่ท าให้ ได้ต้นตอทีแ่ขง็แรง


